

上山下海 “红蓝朋友”生死营救

青岛救援队员出征土耳其前接受记者采访 讲述救援中曾经历的险与难



讲述

2月12日,青岛市红十字搜救队23名队员和即墨蓝天救援队5名队员,抵达土耳其地震灾区,展开国际人道主义救援任务。大家在为他们跨国救援义举点赞的同时,更为这些“红蓝朋友”平凡的大爱精神所感动。在28名救援队员出征前,早报记者采访了其中多人,听他们讲述救援中亲身经历的险与难。从这些平凡动人的故事中,折射出青岛这座大爱之城的文明之光。



▲即墨蓝天救援队进行水上救援。

▲青岛红十字搜救队队员在崂山中安全营救出3名被困游客。

出征之前崂山搜救

就在青岛市红十字搜救队出征土耳其抗震救灾的前一天,23名队员还在崂山搜救3名失踪的外地游客。

事情发生在2月9日晚上,一则紧急救援信息使队员们放下了各自手中的工作:3名游客在崂山巨峰景区失联!搜救队员们带上救援装备,迅速从崂山东线、南线集结而来,即墨救援人员闻讯后也携带着绳索、医疗器材以及夜间搜索装备赶来。

通过信息判断,失联的3名游客应该身处崂顶坤门通往山下石屋的野路上。指挥部立即制定搜救方案,崂山南线队员沿石屋涧自下而上进行搜索;城阳和港东备勤人员从五峰仙馆位置进入崂顶环形线,由坤门位置由上向下搜索;其他队员在现场集结点待命,若前方有需要,迅速组成第二梯队予以增援。

晚上7时许,山中一片漆黑。从崂山南线赶来6名队员率先到达现场后,立即由大河东石屋涧处开始登山搜寻。晚7时42分,城阳和港东备勤7名队员到达崂顶五峰仙馆,开始向铁索桥方向搜索。因为石屋涧附近手机信号微弱,队员在崂顶上方设立信息中转点,为现场救援指挥部和其余搜索队员提供信号支持。队员们穿

过涉水区域,在林丛中开辟行进通道,每隔一段时间或行进一段距离,便会被通过扩音器喊话,希望引起被困人员的注意。当晚8时10分,上行搜救队员成功搜寻到两名迷路游客。根据他们提供的位置,下行搜救队员立即向该处行进,搜救最后一名失联游客,而此处已偏离登山主线路。

经过2个多小时的攀爬搜索,当晚9时11分,下行队员们在石屋涧海拔近900米的野路上,发现一棵大树上挂着一个人,正是队员要搜寻的第三名失联人员。这名游客因害怕有野兽而躲在了树上。队员随即为其检查伤势,发现只是右小腿轻微擦伤,不影响行走。但该名游客长时间未能进食,体能消耗较大。当晚10时45分,两组队员会合,三名游客见面后,激动地拥抱在一起。

记者了解到,迷路被困的3名游客是从高密来青的,9日下午3时在巨峰景区登山时迷路被困。救援结束后,23名搜救队员返回城阳队部时,已是10日凌晨。第二天,他们收拾好行装,精神抖擞地踏上征程,前往土耳其抗震救灾。

冰海打捞断崖救人

今年46岁的董刚出征土耳其之前接受记者采访时介绍,为了救人,

即墨蓝天救援队的队员既能上山下水,也能入海。蓝天救援队成立10年来,最让他难忘也最害怕的是一次深海救援行动。那是2018年冬天的一个夜晚,一名渔民驾车不慎落入海中,当地警方联系蓝天救援队请求支援。“当时的气温很低,海边风大,寒风倒灌进队员们的棉衣里。”董刚和多名队员赶到现场后,根据附近监控,采用红外线灯迅速锁定大致落水位置后,展开搜救。由于浪大,在锁定的位置附近没有找到落水者,救援队员一直搜寻到深夜12点多。他们分成两组,在海边搭起帐篷,点起篝火,轮流搜救和取暖。就这样,几名救援队员在寒风中坚守了一个晚上,直到第二天上午,在距离落水点几十米处找到了落水车辆。

几乎每年冬季,因为气温等因素,蓝天救援队都会遇到让队员们记忆深刻的救援经历。回忆起这些艰难的救援过程,听者肃然起敬,但队员们却感到后怕。日前,董刚向早报记者讲述了去年冬天在城阳区少山救人的一次历险。“有一次,一名登山爱好者在少山上遇到了危险,被困在一个百米高的断崖中,随时可能出现生命危险。”董刚回忆,当天气温很低,山上寒风刺骨。当救援队员快速赶到事发地点后,发现被困者从断崖顶上坠下后,幸好被一棵树挡住,但随时都有生命危险。救援队员兵分两路,一路从后山绕到山顶,一路在山崖下进行施救。登上山顶的队员,先喊话对遇险者进行安慰,然后两名队员系上救援绳索,降下山崖,将救援绳索拴在遇险者身上。救援人员将自己与遇险者捆在一起,这样的“同命相连”降低了遇险者的心理负担,很快遇险者被安全救出。

记者手记

致敬青岛力量

土耳其地震,吹响集结号。来自全国各条组织战线上的救援队,迅速行动,驰援灾区。28名青岛勇士作为国家驰援土耳其的第二梯队,身负重任,不远万里,出征加入了到了这次跨国抗震救灾的队伍中。在异国他乡的勇士,成为国内和青岛每一名市民关注、关心的焦点。

致敬青岛力量,硬汉子都有一副热心肠。难能可贵的是,蓝天救援队和红十字搜救队的每一名队员都是个体公益志愿者。队员来自社会各行各业,却个个身怀绝技,他们当中有医生、工人、个体户、退役军人、户外运动教练、游泳健将、心理专家、自由职业者等等。救援活动全部为志愿服务性质,不收取任何费用,救援过程中所产生的各种费用完全由个人承担,购置的训练、救援装备、设备也以个人自筹和队伍集资为主。身怀绝技却有一副古道侠义心肠,确实当之无愧“精神脊梁”之美誉。

致敬青岛力量,你点亮灾区民众的希望。青岛的救援队员和来自全国各地的救援队伍,快速集结到了一起,连夜开拔,赶到了距离青岛7000多公里之外的亚欧交错带上,参与一场不可预知的救援挑战。要知道,土耳其马拉蒂亚这个城市距离震中仅有30多公里,受灾情况十分严重,房屋倒塌,断电断水,许多当地民众被埋在废墟下。正因如此,勇士们来不及安顿营寨,甚至来不及喝口热水,冒着-10℃的严寒投入到救援之中。在一处倒塌的老式建筑废墟前,蓝天救援队现场研判,制订科学营救计划,他们心里只有一个念头:快一点找到幸存者,早一点救出幸存者,挽救更多生命……

致敬青岛力量,异国他乡彰显大爱担当。看到救援队义无返顾出征参与抗震救援,记者耳边不由想起了一首歌曲:“我不知道你是谁,可我却知道你为了谁……”是啊!赴土耳其的救援队员,是代表国家、代表青岛力量出征海外,所表达的是国际人道主义大爱,对每一名救援队员来说,都是严峻考验和使命担当。不管是蓝天救援队的“蓝朋友”,还是红十字会搜救队的“红朋友”,你们都是真英雄,你们都是真勇士,你们都是硬汉子!你们用大爱之义举凝聚出一个城市、一个国家的文明符号。虽然土耳其民众并不知道你是谁,但他们知道你来自中国,是为了救他们而来,记住了“中国红”“中国蓝”。

致敬青岛力量,身后有强大的祖国后盾。第一批、第二批……灾情刻不容缓,大爱义举无国界。在短短时间内,全国集结了数百人的救援队伍,赶赴土耳其抗震救灾。青岛市红十字会搜救队和即墨蓝天救援队28名队员一路上感受到了祖国的强大,在土耳其,只要“中国蓝”“中国红”救援队一出现,“中国加油、土耳其加油”的呼喊声和掌声就会不绝于耳。这种声音,是来自异国他乡人民发自内心的赞许,是“你来了,我们就有希望”的温暖,是这个世界最美、最爱的声音,因为这是世界大同和谐共生的声音。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 邹忠昊 受访者供图